

技能成就人生 人才创造世界

追梦奋进长治人

# 同台竞技 共筑梦想

## ——第五届长治技能大赛侧记

本报记者 丁德令



车身修理比赛现场紧张有序。

技能成才,技能报国。12月23日至25日,第五届长治技能大赛如期开赛,1173名技能人才上演“巅峰对决”,争夺“太行技术状元”荣誉称号。

“学的就是要干的,赛的就是要用的。”大赛紧密对接全市装备制造、数字经济、现代服务业等产业链需求,以及全国技能大赛技术标准设置赛项,搭建平台交流切磋技艺,全面展示长治技能人才队伍建设成果。同时,激励更多劳动者特别是广大青年走技能成才、技能报国之路。

### 技艺比拼,传承工匠精神

12月24日上午9时,数控比赛现场,机器声轰鸣,参赛的数控车工们熟练地控制机床,将金属毛坯加工成规定的零件,形状、位置和尺寸误差都有极高的要求,表面光洁度也是考核重点。

作为赛项裁判长,数控车项目技术专家董庆丰是不能近距离观察选手的。不过,凭借加工时机床发出的声音,以及从远处看到选手们的操作动作,董庆丰判断,大家技术发挥还是很到位的。

该项比赛要求选手利用现场提供的机床,根据图纸要求完成赛件加工,保证尺寸精度、几何精度及相关技术要求,既考察选手的机械基础、数控编程、绘图能力,又对选手合理选择加工参数能力,运用专业知识均衡处理质量、效率、成本等能力进行全面综合考评。

焊接比赛中,参赛选手需要在规定时间内,利用所提供的焊接设备及工具焊接考件。赛场上,焊花在指尖飞舞,选手们神情专注,手持焊枪,稳稳控制火焰力度,精细打磨自己的作品。

焊接作为加工制造业的重要基础技术与基础工艺,被广泛应用于工程项目建设中,其技术水平高低直接影响到产品的质量和使用寿命。在激烈角逐中,选手们充分展现了自己的高超技艺和专业素养,营造出以赛促学、比学赶超的良好氛围,激发了技术人才以匠心创精品的工作热情。

### 培养人才,服务经济发展

比赛中,除了装备制造类技能大赛项目外,还出现了一批依托新职业而生的新兴赛项。这些衔接新职业、新业态的新赛项比拼中,没有电焊枪、螺丝刀等工具,也看不到数控机床等传统加工设备,主要靠选手操作机器人,或在电脑前进行编程、设计来“一决高下”。

扫视机身、安装支架、转动桨叶、核查接线是否松动……在无人机装调检修比赛中,选手们在各自工位紧张地进行操

作。“在无人机行业,有句话叫三分飞行七分修,由于机器比较贵重,所以无人机维护保养工作至关重要,我们就相当于无人机的‘专职医生’。”选手们说道。

据现场裁判介绍,近年来随着测绘、植保、巡检、物流、消防救援等众多行业的不断发展,对无人机应用人才的需求出现爆发性增长,我市不少职业院校都已瞄准这一领域,加快步伐培育人才。

在信息网络布线比赛中,选手们全神贯注,用所学的专业知识和技能,手法娴熟精准地进行操作。该赛项时长2小时,选手需根据给定的项目要求,进行结构化综合布线系统工程项目的施工管理,竞赛注重基本技能和专业化操作,强调质量和精度,注重操作过程规范和质量控制。

“比赛不仅考验选手扎实的专业理论功底和实操能力,还非常考验大家的职业素养和心理素质,这对选手的成长成才也是非常重要的。”大赛裁判长张志杰说。

本次比赛在赛项设置上充分考虑了我市核心产业发展,同时将行业与生产实践中的操作标准充分融入到比赛规则里,通过衔接新职业、新业态、新模式,融合新知识、新技术、新标准,服务于实体经济高质量发展。

### 现代服务,点亮美好生活

技能大赛上,只是和机器打交道吗?当然不是,这里还有美容、美发、烘焙、茶艺等。这些比赛项目与大众生活密切相关,选手们通过切磋技艺提高水平,用技能点亮美好生活。

“3、2、1,比赛开始!”随着裁判长一声哨响,家政服务(收纳整理)比赛正式开始,现场选手们两人一组,一位选手以速叠、包叠、卷叠等方式将衣物折叠起来放置于收纳箱中,另一位选手负责挂衣区的布置。比赛结束时,选手们还会向评委讲解自己的收纳理念。

“学会这项技能就是学会了节省时间、节约空间,我们通过整理收纳可以锻炼自己的思维能力,让生活变得井井有条。”李栋是该赛项唯一一名男整理师,在他看来,行业里可能女整理师更多,不过男整理师在空间、测量、诊断、改造方



CAD机械设计比赛现场。

面更有优势。

在导游赛项中,选手们围绕导游职业核心素养,结合我市旅游行业发展动态,进行自选景点导游词解说、现场导游词创作及讲解和才艺展示,比拼内容丰富,实战要求严格,全面考察参赛选手的综合素质和服务能力。比赛中,选手们用流畅的语言、自然的表达,绘声绘色地讲述长治故事,展现了导游应有的职业素养和讲解水平。

烹饪(中餐)赛场,选手们纷纷拿出看家本领,努力在规

定时间做出一道指定菜或创意菜;在酒店服务赛场,选手们模拟前台接待,充分展现酒店工作过程中的规范化要求;在茶艺赛场,选手们选茗、择水、烹茶,一举一动行云流水、娴熟优雅……

12月25日下午,比赛圆满结束。3天来,选手们在赛事中学习,在比拼中磨砺,你追我赶,力争上游,充分展示了长治技能人才队伍建设成果。同时,大赛也拉近了职业院校和企业的距离,为我市培养重点产业急需紧缺的高技能人才搭建起重要平台。

### 精彩回顾1

#### 社会体育指导(健身)比赛

本报记者 王舒琪

沙袋过杆、折返跑、推阻力橇、健身球带球爬行……按规定路线和顺序连续完成这些运动项目后,参赛者张哲轩走出赛场等待比赛成绩。

12月23日上午,在第五届长治技能大赛长治学院南校区赛点,35名选手参加社会体育指导(健身)项目体能模块,比拼心肺耐力、肌肉力量和耐力、柔韧性、灵敏性、速度、爆发力、平衡性、协调性等多方面体能素质。

社会体育指导员是在群众体育活动中从事运动技能传授,提供科学健身指导服务的人员,也是全民健身事业发展的专业重要人才支撑。随着体育健身市场的蓬勃发展、全民健身意识的提升,越来越多的人期望通

过运动改善身体素质,成就健康体魄,这就对社会体育指导员有了更高要求。

本届技能大赛首次把社会体育指导(健身)项目加入到赛项中,设置体能比拼、姿态与动作评估、运动计划设计、动作教学、小团体课程五个模块。参赛者一部分是大专院校在校学生,其余为体育健身行业从业者。他们从理论、体能储备和岗位知识技能等方面接受全方位考核,充分展现了职业风采和专业素养。通过比赛,选手们进一步提升个人能力,以更加科学的方式为全民健身服务,助力满足群众对健身生活的需求和对美好生活的向往。

### 精彩回顾2

#### 车身修理比赛

本报记者 王舒琪

12月24日上午,第五届长治技能大赛长治技师学院海棠校区赛点,车身修理项目激战正酣。今年35岁的潞州区参赛者原乔乔顺利完成了三个模块的既定目标,走出赛场。

“通过比赛我想让自己的能力得到进一步提升,希望得到更多肯定。”有着15年汽修经验的工人原乔乔已经参加过多届大赛,在第三届长治技能大赛上,他获得车身修理项目第三名,代表我市参加省级技能大赛又成功拿下该项目二等奖,在第四届长治技能大赛上他获得了车身修理项目第二名,省级技能大赛又收获了该项目二等奖。“这次参赛我是奔着第一来的,期待取得好成绩!”今年再次参赛的他信心满满。

### 精彩回顾4

#### CAD机械设计比赛

## 以赛促能增技艺

本报记者 丁德令

“我从事CAD机械设计5年多了,参加比赛是为了突破自我。”“参加竞赛挑战自我,我希望自己拿到好成绩。”……12月24日下午,在CAD机械设计比赛现场,来自全市11支代表队、38名选手同台竞技,展示技能人才风采。

此次比赛的实操由M1机械设计挑战和M2同步建模与装配设计两个模块组成,分别考核选手的机械制造工艺设计能力、产品三维建模及装配设计能力等理论和实践。在规定时间内,选手们需根据实物完成样品三维数据采集、三维逆向建模、产品创新设计、产品装配等环节。

竞赛内容把真实工作过程融入比赛环节,对接行业企业标准以及岗位核心技能,多方面检验选手的综合职业能力。赛事现场,选手们

沉着冷静,操作熟练,在M1和M2两场比赛的4个小时时间里,大家全力比拼,尽显专业实力。

“通过这次比赛,我开阔了眼界,也认识到了与高手之间的差距,虽然自己欠缺的地方还很多,基本功训练还有很长的路要走,但是我很享受比赛的过程。”不少参赛选手表示,大家通过备赛、参赛更系统、更全面地理解了所学专业理论知识,坚定了未来继续从事CAD机械设计的决心。

作为本赛项的裁判长,山西工程技术学院教师杨宜宁感受颇深地说:“学校组织学生积极参加高水平技能竞赛,对于促进深化教学改革、加强校企合作有很大帮助,同时也有利于加强实践教学针对性、有效性,更好地提升人才培养质量。”

### 精彩回顾3

#### 数控铣比赛

## 高手间的“毫厘之争”

本报记者 丁德令

12月24日上午8时,在数控铣比赛现场,选手们按照抽签顺序进场比赛,只见他们动作行云流水,识图、编程、精加工、打磨……各项操作都有条不紊。裁判按竞赛要求时刻留意着选手们的操作情况,确保竞赛安全、高效地顺利进行。

竞赛时长共4小时,现场9台机床同时投入运作,选手们摩拳擦掌,十八般武艺齐上阵,各显神通。来自长治技师学院的冯慧斌就是其中之一,他跟随省级技能大师王志清学习数控铣技能3年,在诸多比赛中斩获佳绩,这一次他的目标是争夺“太行技术状元”荣誉。

由于比赛时间紧凑,选手们丝毫不敢怠慢。上午11时45分,距离比赛结束还有15分钟,时间一秒一秒地减少,现场气氛愈发紧张起来,冯慧斌依旧表现得沉着冷静,严谨细致地进行操作。12时,比赛结束,冯慧斌将自己精心打磨好的作品交到裁判手中。“这次发挥得还不错,

就是时间有点紧张。”冯慧斌自我评价道,随后他将比赛工具整整齐齐地收拾好。

“数控铣项目考验了选手的识图能力、工艺设计能力还有编程能力,整个零件的精度要保持在0.02,也就是一根头发丝的四分之一。”竞赛裁判长李建岗说,工艺设计和编程中的参数设置是比赛的重难点,只要一个环节不对,就打造不出好的作品。从比赛情况来看,选手们的整体水平比较高。



在数控铣比赛中选手严谨细致地进行操作。

本版图片由长治日报全媒体影视部提供